

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetés ár egy hóra 35000 K

Augusztus 1.

Az új lakbérnegyed napján a régi augusztusok képe jelent meg. Butorszallító kocsiak dübörögtek végig az utcán és hajlékok esereltek gazdát, épen úgy, mint 10 év előtt, amikor semmiféle kényszerintézkedés nem avatkozott be a polgárok magánügyeibe. A hurokolódás, a költözködés felújulásakor a házigazdákra nézve régen sérelmes lakás-kötöttforgalom megszüntének közlekedését látjuk, egyben annak az egész vonalon meginduló szükséges folyamatnak kezdetét, ami a magántulajdon korlátozás nélküli szabadságát fogja eredményezni. Erre szükség van, ezt a természetes fejlődés parancsolja. Ugyanez a háziur és a lakó között a lakbér fizetés miatt surlódások támadtak. A nehéz kereseti viszonyok között levő lakók csak súlyos anyagi megérőltetéssel képesek kifizetni az aranyparitás felé tendáló negyedévi lakbért és mozgalmat indítottak, hogy a mostani rendkívüli nehéz, átmeneti időben havi részletben fizethessék lakásuk bérét. A mozgalom, mint tudjuk, nem járt eredményel, mert a kormány nem tehetett eleget a kívánságnak. Nem teljesíthette a lakók kívánságát, azért, mert annak elfogadása esetén egy újabb olyan kényszerintézkedés kibocsátására lett volna szükség, ami újabb erőszakos beavatkozást jelentett volna a magántulajdonba. A lakások felszabadítása és a lakberek háború előtti paritásra való fokozatos emelkedése egyik sarkalatos programja a népjóléti miniszternek, tehát a lakbérfizetés újabb rendeleti szabályozásával végzetes összeütközésbe került volna a kormány saját terveivel és sérelmet szenvedett volna azon egyfemes kívánság, amely az egész vonalon való gazdasági szabadság visszaállítása érdekében az egész ország minden polgárának éhaja.

Az új lakbérnegyedben tehát épen úgy, mint a jobb kereseti lehetőségek idején, három hónapra előre, egy összegben fizetik meg a lakók a házbért. Sokan vannak, akik képtelenek a jelentékeny összeget előteremteni és az ilyen családok hajléka, boldogsága forog kockán. Az ilyen sorsu, sajnálatos esetekben tudjuk, hogy hangos szóval törnek fel az indulatok és az élet nehéz keresztje teljes súlyával sújtja a küzdő családokat. Belátásra és önmérséklésre tanított bennünket tragédiás magyar sorsunk és hisszük, hogy a polgárok annyi közös szenvedés után ma nagyobb megértéssel vannak egymás bajai iránt, mint a világégés előtt. Hiszünk és tudjuk, hogy a házigazdák teljes mértékig átérzik lakóik nehéz helyzetét és meglátják azokat az égo sebeket, amelyek egy szegényebb sorban lévő lakóknak lelkén sajog most augusztus elsején. Bizonyára a méltányosság álláspontjára helyezkednek a házigazdák is és sok lakóinktól elfogadják majd a havi részletes bérnegye-

Megjelent a rendelet arról, hogy a boltbéreket augusztus 15-ig lehet fizetni.

Budapest, július 31. A kormány rendeletet adott ki, melynek értelmében az ipari vagy kereskedelmi foglalkozást űző egyének részéről üzleti célokra (műhely, üzlet, iroda, raktár) használt helyiségeknek, valamint gyógyszeráraknak augusztus 1-én esedékessé váló bérét augusztus 15-ig fizethetik a bérlok. Ez a rendelkezés nem terjed ki az üzleti célra használt, de a bér szempontjából lakásnak tekintendő helyiségek bérére.

Smith főbiztos bizik a rekonstrukció sikerében. A főmegbízott nagyérdékü nyilatkozta.

Budapest, július 31. Mrs. Jeremias Smith, népszövetségi főmegbízott nagy érdeklődéssel igyekszik a magyar közönség kibocsátásának az eredményét. Az összes érdekelt piacokon a kölcsön magyar tranzsának jegyzése augusztus 1-én kezdődik. A prospektus, amely Smith fő megbízott és Korányi pénzügyminiszter aláírását viseli, a múlt vasárnap jelent meg. A főmegbízott a magyar sajtó részéről hozzáintézett azon kérdésre, mi a véleménye a Magyarország részére készített újjaépítési tervezetről és mi a benyomása Magyar ország gazdasági erejéről a rekonstrukciós terv keresztülvitelét illetően, a következő kijelentések közlésére adta meg a felhatalmazást: A rekonstrukciós tervet egynehányan Európa legkiválóbb pénzügyi kapacitásai közül készítettek elő a magyar kormánnyal együtt. Ezeknek az uraknak közreműködését, akik a népszövetséggel szoros kapcsolatban dolgoztak, semmiféle pénzösszeg árán nem lehetett volna hasonló feladat végrehajtására megszerezni. Am ők önként állot-

tak az európai rekonstrukció szolgálatába. Előbb tüzetesen és gondosan megvizsgálták Magyarország pénzügyi helyzetét, azután aláírták nevüket egy jelentés alá, amelyben a többek közt a következőket mondták:

Adt hisszük, hogy ez a pénzügyi program megadja Magyarország számára a szükséges alapot a maga gazdasági kifejlődéséhez s hogy az említett feltételek betartásával az ország segélyforrásai lehetővé fogják tenni, hogy magát állandóan saját erejéből fenntarthassa.

Ezeknek a kitünő pénzügyi szakembereknek nyilatkozata és alapos sága, amellyel a problémát megvizsgálták, szinte feleslegessé teszi számomra azt, hogy jól megfontolt jelentésüket a magam részéről külön megerősítem, azonban kijelentem, hogy a Magyarországon szerzett 3 hónapi tapasztalataim is arra indítanak, hogy a rekonstrukciós tervet sikerébe vetett bizalmukban teljes mértékben osztozzam.

A szociálisták összehívják a Házat a munkanélküliség miatt.

Francia izgatás a munkások között. Rohamosan terjed a munkanélküliség.

Budapestről jelentik: A szakszervezeti tanács csütörtökön délután foglalkozott a munkanélküliség kérdésével. Ezen az ülésen megállapítást nyert, hogy július havában újból szaporodott a szakszervezeti tagok között a munkanélküliség száma. Hosszu vita fejlődött, hogy a munkanélküliek nyomoráért ki vállalja a felelősséget. A szakszervezeti tanács nem vállalhatja. Ma már tömegével vannak azok a munkanélküliek, akiknek segílyük lejár. Az egyik tanács tag felszólalásában hangsúlyozta, hogy a munkanélküliek között megfizetett emberek uszitanak a vezetőség lanyhasága ellen.

A titkárság javaslatára egyhangulag kimondták, hogy megkeresik a szociáldemokrata párt utján a parlamenti frakciót, tegyen meg minden intézkedést, hogy a munkanélküliség ügyében hívassák össze a nemzetgyűlést. Megállapították, hogy az a férfi aki úgy Budapesten, mint a vidéki városokban a munkanélkülieket állandóan izgatja és uszította, valami francia ember. Kiderült az is, hogy nem a hivatalos francia szociáldemokrata párt tagja, hanem egy izgató, akinek kilétét még nem sikerült megállapítani.

Olvassa a Debreczent

Forradalomtól tart a román kormány, azért rendelte el az ostromállapotot.

Katonai intézkedések Romániában. Kolozsvár, július 31. Jelentettük — hogy a román kormány Erdély városaira kihirdette a szigorított ostromállapotot. A múlt évben azért hirdették ki az ostromállapot Erdély nagyobb városaiban, hogy megelőzzék az ellenzék szervezkedését. A mostani rendeletnek azonban ennél sokkal súlyosabb okai is vannak. A kormány érzi azt a nagy bizonytalanságot, amely a megoldatlan beszarabiai kérdéssel lebeg a feje felett. Vezető katonai körökben állandóan arról sugdosnak, — hogy az orosz kormány nagyobb csapatösszevonásokat végez a beszarabiai határon. Természetesen Románia sem nézheti ezt tétlenül, azért most be is szüntették a katonák nyári szabadságolását és az összes tiszteket berendelték csapattestükhöz, sőt a tartalékosok egy részét be hívták fegyvergyakorlatra. Az első behívó szétküldésekor természetesen már mindenütt mozgósításról beszéltek és ez a polgárság körében olyan elkéseredést váltott ki, hogy a kormány komolyan tartott a forradalom kiörésétől. A lakosság megfékezésére célozta tehát első sorban az ostromállapot kihirdetése.

Rendelet az aranykoronás utlevéldijáról.

Budapest, július 31. A belügyminiszter augusztus 1-től kezdve újra megállapította az utlevelek kiállításáért járó díjakat. Napszámok, munkások, iparos segédek és tanoncok, cselédek és általában a szokásos napszámot meg nem haladó keresetben élők, továbbá a közalkalmazottak részére szolgáló utlevelekért egy aranykorona, minden más foglalkozású egyén részéről 8 aranykorona fizetendő. Ugyanezt a díjat kell fizetni az utlevelek meghosszabbításáért is.

Aki csak a rendőrséget ismerte meg eltűnt férjét.

Budapest, jul. 31. A főkapitányságra tegnap délután előállították Bodolai Miklósné takarítónőt, aki a Fehérkereszt gyermekórházából nagyobb mennyiségű fehérneműt s ágyneműt ellopott. A detektíveknek nem akarta megmondani, hogy hol van a férje és bejelentette az urát mint eltűntet. Amikor bejelentését jegyzőkönyvbe foglalták, két detektív előállított egy férfit, akit a Teleky-téren fogtak el, s aki bizonyos holmikat árusított, — Bodolainé megfordult és csodálkozva ismerte fel az előállított férfiben az urát, aki viszont nem akart ráismerni feleségére és pedig, mint kiderült, azért, mert ő azokat a holmikat árusította, amelyeket a felesége a kórházban lopott.

Kelety Dénes a Máv helyzetéről.

Budapest, július 31. Kelety Dénes államtitkár az államvasutak helyzetére vonatkozó aktuális kérdésekről a következőket mondta munkatársainak:

— Azok, akik kifogásolják a MÁV mostani tarifájának nagyságát, úgy látszik nincsenek tisztában azzal, hogy egész Európában Magyarország az, amelynek tegelősből vasúti tarifája van, a kereskedelmi kormány

és a magyar államvasutak vezetősége részletesen kidolgozott terv alapján igyekszik a Máv deficitjét csökkenteni. A most érvényben levő tarifák alapján a Máv deficitmentes költségvetést tudott előállítani. Tény az, hogy a Máv pénzügyi helyzete lényegesen javult és megállapítható csökkenést a tarifák következtében sem a személy, sem az áruforgalom terén nem tapasztalható.

Ujabb hat magyar foglyot adtak át a románok.

Nagyvárad, július 31. A többszörös fogolycseré, amely Magyarországon és Románia között egy három év előtti kötött konvenció értelmében végbe ment, már minden román állampolgárt hazajuttatott. A román állam azonban — igényt tartott néhány magyar állampolgárra, akik különböző román katonai fogházakban 5—10 évi kényszermunkára ítéltve — letartóztatásban voltak. Július hó folyamán ezeket is össze-

gyűjtötték a nagyváradi ügyészségben. Hat magyar foglyot névszerűen Kincses Ferenc, Bojtos György, Deme József, Csikós Balázs, Pirooska Lajos és Kolubics Lajost a nagyváradi sziguranci emberei tegnap délután elszállították Biharkeresztesre, ahol a magyar kormány megbízottai várták és átvették őket. Az átadott foglyokért Románia nem igényelt és nem kapott senkit sem cserébe.

A Magyar Vívószövetség teljes elégtételt kér a Nemzetközi Vívószövetségtől.

Dr. Kovács megbízottai lovasias elégtételt kértek Pulittitől.

Budapest, jul. 31. A Magyar Vívószövetség tanácsa csütörtökön este Pallavicini György őrnagy elnökletével tartott ülésén a következő határozatot hozta:

A tanács az olimpiáson dícsőségesen szerepelt vívóknak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott és elhatározta, hogy szeptemberben díszünnepi ünnepséget tartanak, amelynek keretében fogják átadni az olimpiai díjakat. Legvégül foglalkozott a tanács dr. Kovács György ügyével és a sérelmet teljes mértékben magáévá téve teljes elégtételt kér a Nemzetközi Vívószövetségtől a Magyar Vívószövetség reprezentánsain elkövetett sértésért, nem gátolja meg

azonban abban, hogy az ügynek személyes tere részét ettől függetlenül intézze el.

Budapest, jul. 31. Dr. Gerde Oszkár és Rády József huszárőrnagyok mint Kovács György dr. megbízottai ma a következő táviratot küldötték Pulittinak:

A nemzetközi olimpiai bizottságnak Kovács György dr. és Pulitti urak között felmerült ügyében küldött választ hivatalosan ma vetjük kézhez, a Magyar Olimpiai Bizottság útján. — Dr. Kovács ur megbízásából lovasias elégtételt kérünk az Ön által rajta Párisban elkövetett sértésért. Dr. Gerde Oszkár sk., Rády József sk.

Városi közgyűlés vita nélkül.

1200 millió átmeneti hitel a tisztviselők fizetésére. — Három milliárd a legelőbérékből.

Debrecen város törvényhatóságának bizottsága tegnap délelőtt 9 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tartott — meglehetősen mérsékelt érdeklődés mellett. Az alig 20 ércecs lefolyású közgyűlést dr. Hadházy Zsigmond főispán nyitotta meg.

A tárgysorozatban szereplő ügyek közül a legfontosabb, mely a rendkívüli közgyűlés összehívását tette szükségessé, a város által felveendő átmeneti kölcsön ügye volt. A városnak ugyanis jelen pillanatban nem áll annyi pénz a rendelkezésére, hogy tisztviselőit kifizethesse. Az állam által a városoknak nyújtott 75 milliárd korona hitelből a Debrecen részére eső első részlet — 1600 milliárd korona — már ugyan utban van, de a pénz felvételéig még 10—12 nap eltelhet. A város tehát e rövid néhány napra 1200 millió korona átmeneti hitelt óhajtott igénybe venni, melynek visszafizetésére az állami hitel szolgál fedezetül. A közgyűlés vita nélkül elfogadta a tanács előterjesztését és engedélyt adott az átmeneti hitel felvételére. A debreceni pénzügyi helyzetet előzetesen lefolytatott tárgyalások alapján a városi pénztár mindjárt fel is vette az 1200 milliónyi hitelt.

A városi tisztviselők temetési járulékaiknak aranykoronában való megállapítását elfogadta a közgyű-

lés, egyszersmind jóváhagyását adta ahhoz is, hogy a fizetési osztályok szerint 75—300 aranykorona között mozgó temetési járulékot addig is, míg a miniszteri jóváhagyás megérkezik, a jóváhagyástól feltétlenül kifizethesse adott esetekben a város. Az ideiglenes alkalmazottak fizetésének módját illetően pedig ugy határozott a közgyűlés, — hogy illetményeiket előlegesen, két hetenként utalja ki a éntár.

A hátralékos kb. 3 milliárdnyi legelőbér minél előbb való bekaszálása végett a közgyűlés elfogadta a tanácsnak azt a javaslatát, — hogy azokat, akik aug. 31-ig fizetik be legelőtartozásaikat, 5 százalékos bérelengedés kedvezményében részesítse.

Rémlátások New-York közeli pusztulásáról.

A petroleumforrások utáni kutatások nagy veszedeimet jelentenek.

Newyork, július 31. Az amerikai közvéleményt élénken foglalkoztatja mostanában az egyik newyorki lap minapi híradása. A lap munkatársa ugyanis megszálltatta különböző csillagászati kérdésekben D. Todd tanárt, az Amhest-asztro-nómiai intézet tudós vezetőjét, aki egyebek közt a következőket mondotta:

Newyorkot bármely pillanatban elpusztíthatja a földrengés. — Ha nem hagyják abba a petroleumforrások utáni lázas kutatást, akkor igen messzeható változásokon vergődik át földünk. Északamerika geológiai rétegződése olyan, hogy az egész Egyesült Államok, de különösen Newyork városa állandóan

veszélyben forog. Ha a föld alatti rétegek az erős nyomás következtében egymás fölé tolnak, akkor ez a föld felszínén földlökésekben nyilvánul meg.

A továbbiak során kijelenti a tudós, hogy különösen nagy a veszély Manhatta államban, amelynek viszonya ebből a szempontból kritikus és hogy ha Newyork városában nem hagynak fel a felhőkarcolóknak további egymásra halmozásával, — úgy még nagyobb szerencsétlenség következik be, mint amilyen volt a múlt évi tokiói földrengés.

Ezek a kijelentések az amerikai tudósok körében nagy vitákat keltek.

Az általános munkanélküliség miatt közmunkát végeztenek a városok.

Budapest, július 31. A magyar városok országos kongresszusának állandó bizottsága Sipőcz Jenő polgármester elnöklésével ma délután népes ülést tartott, amelyen az összes felszólalásokból az a panasz esendült ki, hogy a miatt, mert a pénzügyminiszterium a városi tisztviselők fizetéséhez a törvényben biztosított állami előleget július hó 1-én a belügyminiszter pártoló közbenjárása ellenére nem folyósította

— a városok súlyos helyzetbe jutottak. A fenyegető munkanélküliség megelőzése, illetve enyhítése is a mellett szól, hogy a városok sürgős beruházásokra gondoskodjanak. —

Ezért a kongresszus kéri a kormányt, hogy egyrészt juttassák a városokat abba a helyzetbe, hogy a szanálási törvény rendelkezéseinek megfelelő mértékben és időben az állami előleget a városoknak folyósítsák, másrészt eddig legyen segítségére a állam a városoknak külföldi kölcsön előteremtésében, hogy legalább a legszükségesebb beruházásokat megkezdhesék. Az ülés határozata alapján körlevélben szólítják fel a városokat, jelentsek be sürgősen a kongresszusnak, minő legszükségesebb beruházásokra és azokra mennyi kölcsönre volna szükségük.

Szereti az egészségét?

Hasznájon csak
ALTESSE

szivarkapapirt és hüvelyt

OLMOT

bármily mennyiségben vesz
lapunk nyomdája, Varga utca 5.

Bankett Morócy Géza tiszteletére.

A Debreceni Sakkör tegnap este az Angol Királynő fehértermében bankettet adott Morócy Géza sakk mester tiszteletére. A jól sikerült társasvacsorán Hüttl Tivadar egyetem tanárral az élen a debreceni sakkélet sok kiválósága jelent meg.

Sűrű őszi köd

augusztus elsején.

Az idei rendellenes időjárás a két napos folytonos esőzés után, ma hajnali 3 órakor sűrű, átható köd borult a városra. Nyári éjszakákon ez a természeti jelenség teljesen ismeretlen és szokatlan s évtizedek óta nem volt hozzá hasonló példa. A sűrű köd teljesen elborította a várost, úgy, hogy az utcák vak sötétségben maradtak.

A szokatlan augusztusi köd igen nagy károkat okozhatott a mászként is megtámadott szőlőknek.

POLOSKA

és svábbogár irtószert garantált minőségű, minden rovart 24 órán belül kiirt. Kapuhn igen jutányos árban

STERN festékküzlésben

Bikával szemben. Telefon 853

RIRKANCSON
felvételnek
lapunk hirdetés-
tábláján, Varga-
u. 5.
számon áll.

Izzadás ellen ANTISANOL

kenőcs, elismert hatású gyógyszer, készíti

BANÓ ANDOR

„Arany Angyal” gyógyszerháza Debrecen, Piac-utca és Szent Anna-utca sarok.
Telefon szám: 4-53. Törvénytelen védve.

3 méter őszi angol szövet

700,000 KORONA

SILBERSTEIN és ADLER POSZTOÜZLETEBEE
KOSSUTH-U. 2. (Városház épület)

A belföldi kölcsön negyed-részt már is lejegyzték.

Budapest, július 31. Az Első Magyar Ált. Biztosító Társaság igazgatósága ma tartott ülésén elhatározta, hogy a népszövetségi kölcsön magyar trancheában részi vesz és arra 300 ezer aranykoronát jegyez. Ennek a részvénytársaságnak 300 ezer koronás jegyzése egymaga több mint egy negyed részét teszi ki a kölcsön magyar részletének.

Az aranykoronás utlevél.

Budapest, július 31. A holnapi nap folyamán a budapesti főkapitányság utlevél osztályán életbe lép a aranykoronás utlevelet, amely egyúttal az utlevél megdrágítását is jelenti. Az első jelzésű utlevél díja 5 aranykorona, a második jelzésű 8 aranykorona. A szorzószámokat 17000 koronában állapították meg. A kedvezményes utlevél a régi 6000 korona helyett 17000 korona lesz.

Frigyes főherceget nem eresztik Pozsonyba a csehek.

Prága, jul. 31. A Csehszlovákia azt írja, hogy Frigyes főherceg Pozsonyba akar utazni egyes családi birtok ügyeinek rendezésére. Az illetékes hatóságoktól már engedélyt kért a beutazásra, de valószínű, hogy nem fogja megkapni az utlevelet.

Wirtz holland újságíró Debreczenben.

Magyarország félreismeri és méltánytalan helyzetbe kívánja külföldi gondolkodó figyelmét költötte le. De azon kevesek között, akik az ország szerencsétlen helyzetét megállták és tiltakozó szavukat a nagy nemzetek lelkiismeretének felébresztésére használták fel, elsőik között van Wirtz Frigyes, a kiváló holland újságíró, aki különösen a megszállott Erdély magyarságának tett megbecsülhetetlen szolgálatot, hogy a világsajtóban realis írásaival ismertette az ottani politikai és társadalmi elnyomás Európát veszélyeztető voltát. Wirtz Frigyes nemrégiben Debreczenben is tartott felolvasást erdélyi tapasztalatairól és az itteni vezető társadalom kiválósága ünnepele. A magyarbarát holland újságíró ma újból Debreczenbe érkezik és előbb Hadházy Zsigmond főispánt látogatja meg.

Szomaházy István író baleset érte.

Budapest, július 31. Szomaházy István a kiváló író, aki néhány napig Balatonfüreden tartózkodott, pár héttel ezelőtt baleset érte. Egy kirándulásról hazatérve, leesett kocsijáról és mint az orvosi vizsgálat megállapította, balkarját törte. A baleset óta több mint 10 nap teit el és Szomaházy állapota nem javult. Kénytelen volt visszatérni a fővárosba, ahol a Payor szanatóriumba vették ápolás alá. Munkatársunk é deklodott Hüttl professzornál, aki elmondotta, hogy Szomaházy állapota nem súlyos, a karterés normális lefolyásnak ígérkezik és nyolc hét alatt valószínűleg meggyógyul.

Egy repülőgép nagy katasztrófát okozott.

Páris, július 3. E y repülőgép Páris küterületén egy nyi város é re lezuhant. A pilóta súlyos sérüléseket szenvedett. Egy mechanikus és két néző megnált, 5 személy, köztük a pilóta édesanyja és fivére súlyosan megsebesült.

Mennyi lakbért kell fizetni Debreczenben augusztus 1-én?

A debreczeni lakásoknál azt tekintve, hogy vízvezeték be van-e vezetve, kétféle számítás van érvényben.

Olvasóink tájékoztatására mi is közöljük azokat a táblázatokat, amelyek azt mutatják, hogy Debreczenben egyes lakások után mennyi lakbért kell fizetni. Előrebocsátjuk, hogy Debreczenben két kategória van a lakások tekintetében a bérfizetésnél.

Első kategóriát képezik az olyan házakban levő lakások, hova a vízvezeték és csatornázás be van vezetve. Ilyen helyeken az 1917-es — aranyparitási — lakbér 10 százaléka és a kincstári részesedésen kívül 5 százalékos közüzemi pótlékot kell fizetni;

a második kategóriát az olyan házakban levő lakások képezik, ahova

a vízvezeték nincs bevezetve (kül-sőségi utcák, kertiségek stb.). Ilyen helyeken a közüzemi pótlék csak 1 százalékos, mert a vonatkozó rendelkezés világosan kimondja a következőket:

A vízvezetékkel bíró városokban és községekben lakó azok a bérlők is, akiknek a bérlete a vízművekbe bekapcsolva nincs, akár lakás, akár üzleti helyiség a bérlet tárgya, megterítésül csak az alapbér 1 százaléka kötelesek fizetni.

Ennek megfelelően két táblázat mutatja, hogy milyen lakásoknál mennyi lakbért kell fizetni Debreczenben, most, augusztus 1-én, negyed évre.

I. Táblázat

azon lakások béréről, melyekbe a vízvezeték és csatornázás be van vezetve

1917. évi alapbér	Tiszta lakbér	Üzemi pótlék	Kincstári részesedés a tiszta lakbér 25%-a	Fizetendő összesen	Azon lakásoknál, ahol házmesterdíj szedhető, a tiszta lakbér 20%-a	Együtt
	az alapbérnek					
negyed-évre	10	5	százaléka 17000 K-ás szorzószámmal			
	15	25500				
20	34000	17000	8500	59500	680	60180
25	42500	21250	10625	74375	850	75225
30	51000	25500	12750	89250	1020	90270
35	59500	29750	14875	104125	1190	105315
40	68000	34000	17000	119000	1360	120360

II. Táblázat

olyan lakások bérei, amelyekbe sem vízvezeték sem csatornázás nincs bevezetve

1917. évi alapbér	Tiszta lakbér	Üzemi pótlék	Kincstári részesedés a tiszta lakbér 25%-a	Összesen
	az alapbérnek			
egész évre	10	5	százaléka a 17000 koronás szorzószámmal	
	60	15		
80	20	34000	3400	8500
100	25	42500	4250	10625
120	30	51000	5100	12750
140	35	59500	5950	14875
160	40	68000	6800	17000

A kiszámítás havonta fizetendő lakásoknál.

Azoknál a kislakásoknál, hol békeidőben is havonta fizették a lakbért, most is lehet havonta fizetni. Az ilyen lakók a fenti táblázatokból úgy számíthatják ki az egy hónapra eső bért, hogy a fenti végösszegeket elosztják hárommal, akkor megkapják az egy hónapra eső bért.

Az üzleti célra használt helyiségek bére.

Üzleti célra használt helyiségek

után az 1917 november elseji aranyparitási bér 26 százalékát kell fizetni most augusztusban. A kincstári részesedés, mint a lakásoknál a fizetett tiszta bér 25 százaléka, a közüzemi pótlék olyan helyen, hol vízvezeték van, 4 százalékos, ahol pedig nincs vízvezeték, 1 százalékos.

Mikor kell fizetni?

Lakások után a bért augusztus hó 5-ig; üzleti célra használt helyiségek után a bért augusztus 15-ig kell fizetni.

Csupán két politikai internált van Zalaegerszegen.

Budapest, július 31. A Népszava július 31-iki számában „Ujra internálnak” cím alatt megjelent közleménnyel kapcsolatban illetékes helyen a következőket közlik:

A cikknek azzal az állításával szemben, hogy 28—30 politikai internált van még a zalaegerszegi internáló táborban, hivatalos megállapítást nyert, hogy állambiztonsági szempontból mindössze két internált van, még pedig özv. Komlós Béldné és Krausz Simon nevű kommunisták. Ezenkívül egy Fleischer Ignác hazatért hadifogoly van ott őrizetben. A táborban levő összes többi egyéneket közbiztonsági szempontból vették őrizetbe.

Az északkeleti vármegyékbe nagyobb tömegű galíciai állampolgár jött be utlevél nélkül.

Budapest, július 31. Néhány nappal ezelőtt a budapesti főkapitányság politikai csoportja felsőbb utasításra a Nyirvidékre utazott, hogy felülvizsgálja azokat a letelepedési engedélyeket, melyeket az utóbbi időben zsidó vallású, galíciai állampolgárok szereztek. Ez a felülvizsgálat több napot vett igénybe.

A detektívek tegnapelőtt érkeztek vissza Budapestre és jelentési készítették munkájukról. Mintegy 50 galíciai honos letelepedési engedélyt találtak szabálytalannak. Ezeket az engedélyeket nyomban visszavonták és intézkedés történt, hogy ezek tulajdonosai a tolonházba szállíttassanak, ahonnan illetőségi helyükre fogják őket toloncolni.

Illetékes helyen felkérték a MTI-t annak közlésére, hogy a vizsgálat semmiképpen sem irányul egyes helyi hatóságok ellen és nem is célozza a régi letelepedési engedélyek felülvizsgálását, hanem a nyomozás azért vált szükségessé, mert panaszok érkeztek be, hogy az északkeleti határszélen az utóbbi időben nagyobb tömegű idegen állampolgár lépte át az utlevél szabályok kijátszásával a határt. A nyomozás célja tehát az volt, hogy ezeket az egyéneket, akik határátlépésre nem voltak jogosítva, a rendőri hatóságok az ország elhagyására kényszerítsék.

Az angol fonton át stabilizálják a magyar koronát.

Budapest, jul. 31. A Magyar Nemzeti Bank politikáját, amelynek végső célja a korona értékállóóságának biztosítása, az utóbbi napokban ismételtén téves magyarizációkkal kísérték. A Magyar Nemzeti Bank vezetősége ezeknek a téves magyarizációknak az eloszlátása végett, de egyúttal a közgazdasági tényezők helyes tájékoztatása céljából a következő felvilágosításokkal szolgál.

Az Angol Bankkal való kooperációra vonatkozó megállapodások végrehajtásaképpen a Magyar Nemzeti Bank a korona stabilizációját a koronának a fonthoz való mai értékviszonya állandóvá tétele útján, mégpedig az angol font 346 ezer koronás középpártfolyama fenntartásával igyekszik elérni. Ebből következik, hogy a koronának a többi külföldi fizetési eszközökhöz való értékviszonyát a fontnak a fizetési eszközökhöz való viszonya állapítja meg. — Így például ha a fontnak a svájci frankhoz való értékviszonya változik, akár úgy, hogy a font árfolyama svájci frankban kifejezve emelkedik, akár úgy, hogy ez az árfolyam esik, a magyar koronának svájci frankban kifejezett értéke ugyanezt a mozgást követni fogja.

Hirek

Augusztus 6-ig kell leróni a kényszerkölcsön második részletét.

Az ujjaépítő törvények közül az 1924. évi VI. t.-c. tudvaleg a már beszedett kényszerkölcsön előlegre magának a kényszerkölcsönnek befizetését is elrendeli.

Augusztus hó 6-án tul minden megkezdett késedelmes hónapért késedelmi kamat jár.

A kényszerkölcsön takarékkoronában esedékes, még pedig a takarékkorona legutóbbi árfolyama alapján, mely 100 takarékkoronát 125 papírkoronával vesz egyenlőnek.

— A főispán nincs szabadságon. Az összes debreceni lapok közölték, hogy dr. Halmi Zsigmond főispán szabadságon van és hetenként csak kétszer fogadja a feleket. Értesítjük a közönséget, hogy a főispán ezidőig sincsen szabadságon és a megállapított hivatalos órákon belül minden nap fogadja a feleket.

— Felhívás az augusztus 2-i ünnepélyen résztvevő testületekhez. Felkérem a testületeket, hivatalokat és társadalmi egyesületeket, hogy amennyiben az aug. 2-ikán a debreceni csata évfordulóján megartandó kegyeletes emlékünnepélyen résztvenni óhajtanak, hogy fent jelzett napon d. u. 5 órakor a Városháza udvarán gyülekezni és ha az emlékműre koszorút helyezni kívánnak, ebbeli szándékukat f. hó 2-án d. u. 2 óráig aulirotnál (Városháza, közmívelődési ügyosztály, emelet 31. sz. a.) bejelenteni szíveskedjenek. Dr. Pálffy Zoltán tb. aljegyző.

— Férfizarándoklat Mária-pócsra. A debreceni kath. férfivilág augusztus 3-án vasárnap reggel 3 óra 50 perckor a Nyíregyháza felé induló személyvonattal Mária-pócsra zárandokol. A zárandoklat rendezősége felhívja mindazokat a férfiakat, akik a zárandoklatban résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat legkésőbb szombat délig a kath. otthonban jelentsék be. A liga csoportvezetői pedig péntek este ugyancsak az Otthonban jelentsék be a náluk jelentkezők névsorát, este 7—8-ig. Szombat este 7 órakor tartjuk a rendező előkészítő ájtatóságot a templomban. Rendezőség.

— Hatalmas érdeklődés előzi meg az Augusztus szanatörüm szenzációs sikerrel kecsegtető vasárnapi művészestélyét. K. Voith Ilonka, Timár Ilia, Crampera Lona, Emerich Pál, Dózsa Jenő, Bárdonyi Ferenc nevei garantálják, hogy a legkényesebb izlésű közönségnek is felejtethetetlen művészi élmény lesz a pazar műsor minden egyes száma. Az est clonja: Arkady Awercsentő híres komédiája „Az öngyilkos” lesz, melyben Dózsa Jenő a Nemzeti színház kiváló művésze és Révész Ferenc az estély főrendezője fogják frappirozni a közönséget. A legszenzációsabb művészi magán-számok mellett színre kerül még Zagon István szenzációs kabarétréfiája melynek „Végkimerülésig bandázs nélkül” a címe s melyben Révész fogja a könnyekig megnevetetni a mulatni vágyókat. Minden jel arra vall, hogy a szezon kimagasló eseménye lesz a szegénysorsú kúdbégek javára rendezendő estély.

„Antisanol” izadás ellen.

Felhívás a gazdatársadalomhoz magyar kölcsön jegyzésére.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdatársadalom figyelmét, hogy a népszövetségi magyar kölcsön magyar részének jegyzése augusztus 1—9-ig kerül nyilvános aláírásra. A jegyzésben való részvétel, — mint pénzbefektetés — igen előnyösnek, sőt igen kedvezőnek mondható. A kölcsön-kötvények egyenként 20 dollárra, vagyis kerekén száz aranykoronára szólnak. A kibocsátási árfolyam 88 százalékos, azaz egy 20 dolláros kölcsönkövetel körülbelül másfél millió papírkoronával megszereshető, úgy hogy a névleg hét és fél százalékos kamatozás valóságban nyolc és fél százalékos tesz ki és aranyban, illetve dollárban van biztosítva.

A népszövetségi magyar kölcsönnek az angol, amerikai és az olasz pénzügyi történet többszörös tulajdonosa fényes tanújelét szolgáltatva annak, hogy a külföld bizik Magyarországnak, mint agrár államnak mielőbbi teljes gazdasági talpraállításában. És ha a ridegen számító külföldi pénzügyi körök biznak ebben, mennyivel inkább kell biznia Magyarországnak gazdasági talpraállításában minden magyar embernek, és elsősorban az áldott magyar földön, ezen az aranyhá-

nyán gazdálkodó magyar gazdatársadalomnak. Ma a föld termékenysége az egyetlen szolid érték és a mikor a magyar Alföld kincsei Európa egyik legnagyobb gazdasági értékét reprezentálják, lehetetlen, hogy a gazdatársadalom tanúságot ne tegyen arról, hogy bizunk magunkban és hiszünk a népszövetségi kölcsön segítségével talpraállításunk, pénzügyi és gazdasági megújulásunk biztos lehetőségében.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdatársadalom minden tagját, hogy tegyen e hitéről tanúságot magyar állami kölcsönkövetel minél nagyobb számban jegyzésével. — 20 dolláros kötelek 88 százalékos kibocsátási árfolyamon megközelítően 3 és féltől 4 mázsa buza értékéért megszereshetők. A gazdáközönség ily módon ugyanis nemcsak legbiztosabban és legelőnyösebben kamatozólag elhelyezheti pénzfőlőségét, hanem egyben hazafias kötelességének eleget téve hazánk gazdasági talpraállítását célzó munkásságát gyakorlatiasan szolgálva mielőbbi pénzügyi és nemzetgazdasági megújulásunkat teszi lehetővé.

A debreceni erdőkből nem jut fa télire a közönségnek.

Kevés a kitermelés. Mi lesz a faellátással.

Debrecen városát régi idők óta fogva nagy erdőségek övezik. A város lakossága mindenkor ezekre az erdőkre támaszkodott, melyekből tüzelő szükségleteit kényelmesen fedezhette.

Ma azonban másképpen áll a helyzet. Ma a debreceni erdők évi kitermelése alig tudja fedezni a város köteles fakiszolgáltatását, a hivatalok, iskolák, közintézmények szükségletét. Bár a város által kiadásra kötelezett fának a mennyisége is nagyrányokban növekedett, de a baj mégsem itt van. Az állami erdőhivatal által készített üzemterv szorította meg a kitermelést s ma már a város csak annyit fát vágathat ki évente, amennyit ez az üzemterv kijelöl. Ez pedig nem sok és nem sok azért, mert az állami erdőhivatal felsőbb rendelkezés alapján az 50 éves fordulóról a 60 évesre tért át. Amíg tehát a 10 évi differenciát be nem hozzák, addig tulajdonképpen fát természetesen kiszakított területekről a város nem vágathat ki.

Ennek következtében fokozódó szükséglettel ellentétben a kitermelés a minimumra csökkent. A debreceni erdőkből csupán u. n. tisztítás utján kerül ki fa, egyes fákat végigkivágják, amelyek betegesek, elszáradtak vagy sürtőségük miatt egészségtelenné teszik az erdő fejlődését.

Az így galyazás, tisztítás s sarjerdők vágása révén kikerülő fa mennyiséggel próbálja meg a város a reáért hivatalt szükségletet kielégíteni. Megkísérlik még ezenkívül átmeneti fordulókat alkalmazásával növelni a kitermelést.

A város gondosan készül az új üzemterv alapján folytatandó erdőgazdálkodásra. Szakkörök szerint 30—40 esztendő múlva nagy-szerű állapotban lesznek a város erdői. A régi rendszer nélkül ül-

tett, kezelt és kivágott erdők helyein a legújabb modern kísérletek eredményeihez igazodó új beosztás és rendszer szerint ültetett pompás erdők fognak tenyészni, a melyekből az évente kitermelésre kerülő fa mennyisége a város fa-szükségletének jelentékeny részét ki fogja tudni elégíteni. A debreceni erdők csemege kertjeiben ma kb. 30 millió facsemetét nevelnek.

Ez azonban mind csak a jövő álomképe. Ma az a helyzet, hogy Debrecen nagy fabehozatra szorul, mert a debreceni erdőkből egy szál fa se fog a közönségnek jutni. A tél sok nyomorúságait még nehezebbé fogja tenni ez a fainport, mely természetesen erős drágulást fog előidézni, annál is inkább, mert a megveszített ország erdői jórészt elvesztvén, külföldi importra kell berendezkedni.

Mirdessen lakunkban.

OCSKA VASAT **STEINER**
Eötvös-u. 110. Tel: 6 85.

KALAPOK
HERMANN ES FRIEDMAN
Főcs-utca 10.
Művelődési ház.

Legkellémesebb söröző hely a
„Gambrinus” Terrasz
Világos, Szt. János és Excelsior Bakör

DEBRECZENI UTCA.

Szépséges nyárnak gyűlölt éjszakai. Oh én kitagadott gyermeke az álomnak! Két óra. Fáradtan az álmatlansággal megvitt küzdelemtől, nyitott szemmel meredek az éjszékbe. A csend mély és magasztos.

Dal és sóhaj, robotoló munkának szájfide hangszere, ócsárló irigység, kizelkődő képmutatás, csuf káromlás, mintha e pillanatban ti is aludnátok....

De hallga csak! Az utca felől csoszogó járásnak hallok lágy zaját, majd kemény férfihang kondul bele az éjbe:

— Alljon meg! Hová megy?
Eva anyám, a lányod is kíváncsi! — oda futok az ablakhoz.

Egy tőpörödött alakot s egy rendőrt látok egymással szemben állani a csillagvilág fénye alatt.

— Hová megy? — ismétli a rendőr a kérdést.

— Nem hallom, — szól a kérdészt.

— Hová megy?! — hangzik most már az egész utca hosszában elhallatszot hangon.

— A Csapókeretbe.

— Honnan jön?

— A Szotyori-telepről.

— Hogy hívják?

— Özv. Kokas Péterné.

— Hogy jár ilyenkor egyedül?

— Özv. Kokas Péterné.

Nem hall, mormolja a rendőr s megunva a kiabálást, perencyi csönd áll be, majd némán int a kezével; elmehet.

Jócsakát kívánok, mond özv. Kokas Péterné s lassan tovacsoszog. Kicsi alakját elnyeli a sötétség, de a hangját soha semmi. Itt cseng a fűlemben!

Hallottam mennyei hangokat — hangversenyteremben — szinte látom, mint pereg a könyv a hurokról, úgy sirt a hegedű a művész kezében. Hallottam Jeritzát énekelni. Istenek leborulhatnak előtte. — Csudás hangok, feledhetetlen élmények.... azonban özveggy Kokasné, a szívembe a te hangod veddől!

Vékony, reszkető hangod csak gyöngyön libbenté az éj fekete fátyolát, de azért megláttam mögötted gyöngyéd hátadat, aszott ajkadat, életujtató barázdáid, kicsi arcodat, apró szemeid, melyre bágyadt fényt az elhagyatott, bus öregség könnye von....

Özveggy asszony lelkem, kicsi öreg némem, messzi utról jöttél, — messzi utra mentél — éjjel 2 órakor s ki az, ki ezen megütöközött; a sarki rendőr, meg talán a kőszes csillag is!

(—i.)

— Választmányi ülés a Köztisztviselők Vadásztársulatánál. A Köztisztviselők Vadásztársulatának választmánya augusztus 1-én, este 6 órakor ülést tart Csapó-utca 30 szám alatt. A választmányi ülésen az érverési kiküldöttök beszámóját és egyéb folyó ügyeket tárgyalnak Mátray elnök az összes választmányi tagok pontos megjelölését kéri.

— Rosszak a vízműtelep szivattyúi. Egy korábbi határozat alapján a város a vízművek teljesítőképességének fokozása céljából több új szivattyút rendelt az egyik fővárosi gépgyárban. A szivattyúk egy része már megérkezett és fel is szerelték. A tegnapi tanácsülésen bejelentette Rimánóczy Béla vállalati igazgató hogy az új szivattyúk nem működnek. A városi tanács a gépgyárral kötött szállítási szerződésre való hivatkozással, melyben a gyár jóállását vállalt a szivattyúkért, úgy határozott, hogy a gépgyárt felhívja a szivattyúk rendbehozására vagy kicserélésére.

x Tűkörgyártás, üvegcsiszolás régi tűkörök újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15, Telefon 35—6.

Olcsóbbodás a textiláru piacon.

Mint ismeretes, a múlt év folyamán a nagykereskedők, tekintettel a korona állandó süllyedésére, folytonosan gyarapították a raktáraikat, úgy, hogy ma már igen sok kereskedő bővebb árutartalékkal rendelkezik, mint bármikor a békeévek idején, a mostani gazdasági válság azonban megmutatta a kereskedőknek, hogy a szükségesnél nagyobb árukészlet csak hátrányos és megnehezíti az üzlet mobilitását. Mindamellett mostanáig a kereskedők legnagyobb része nem mert tudni áruin, meri nem látta eléggé biztosítva az eladás útján nyert tőke valorizációját és gyümölcsözését, mióta azonban a népszövevényes kölcsönre szóló felhívás megjelent, értesülésünk szerint több tekintélyes cég azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a felesleges árukészletét eladja és a pénzt népszövevényes kölcsönkötvényben tőkésíti. Ez az elhatározás természetesen csak sporadikus jelenlét, de valószínűnek tartjuk, a kezdők példája mihamar követőkre talál.

Halálozás. Arnold Györgyné szül. Csizmadia Adél jul. 30-án életének 39-ik és boldog házasságának 16-ik évében elhunyt. Temetése aug. 1-én délután fél 5 órakor lesz a r. kath. temető kápolnájából. Halálát édesanyján és testvéreinek kivételével férje és gyermekei gyászolják.

Felemelték a világitási vállalat munkásainak órabéréit. A városi világitási vállalat alkalmazottjai és szakmunkásai beadványukban fizetésük felemelését kérték a városi tanácstól. A városi tanács méltányolva a felsorolt indokokat, 20-30 százalékkal felemelte az alkalmazottak és szakmunkások fizetését.

„Debreceni utmutató és Címtár” néven, mint már jelentettük, közhasznú kézikönyv fog megjelenni. Pály József, Posch Dezső, Balassa Sándor hírlapírók szerkesztésében. A szerkesztőség már megkezdte a hatalmas nagy mű adattainak gyűjtését. Közélesen az összes hatóságok, közgazdasági vállalatok, kulturális intézmények és egyetek címére adatkérő leveket küld a vállalkozás. Ezen iver pontos kitöltését kéri a szerkesztőség, mert csak így éri el azt a célt, hogy a nagyterjedelmű címtár megbízható legyen.

Lopják a padokat is. — A rendőrségen Pohl Ferenc városi fő-kertész feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik a Nagytemplom szögölti emlékkert padjairól lelopták a csavarokat, sőt lefeszítették már a deszkákat is és azokat a bokrok közé rejtették el, hogy alkalmas időben onnan elvihessék. A kár a 200 ezer koronát meghaladja.

Az eltűnt kiflik miatt. A rendőrségen feljelentést tett Katona Lajos heteslegény, hogy a „Fehérlő” vendéglő udvarán Margittay Lajos pincér, mert 45 kifli eltűnt az asztalokról, 15-ször pofon ütötte. A legényke panaszára a pincér ellen megindult az eljárás.

Az álkulcsos betörő. A rendőrségen panasz tett Zsenkevits János Cegied-utca 3. sz. a. fűszerkereskedő, hogy az ebédidő alatt álkulcsos betörő járt az üzletében és onnan egy öltönyre való, világos szürke, kékcikós szövetet, egy fehér vászon öltönyt, egy szürke kalapot, négy méter sötétszürke szövetet, valamint a pénzes fiók tartalmát ellopta. A betörőt az ott játszó kisleány látta: közléstermetű, szürke ruhát és sportkalapot viselt.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

A református egyház felemelte a stóladíjakat.

172,000 korona a Rákóczy harang meghuzásáért.

A debreceni ref. egyház augusztus elsején hatállyal a következőképpen állapította meg a stóladíjakat:
Lelkészek stóladíja keresztelésnél templomban vagy papháznál 11.000 korona, magánháznál 43.000; **esketésnél** kanonikus órában (szerda 12 óra) templomban 22.000, kanonikus órában kívül magánháznál vagy templomban 65.000, papháznál 45.000; **temetésnél** imádsággal 65.000, prédikációval 120.000 korona.

Kántorok stóladíja imádságos temetésnél 34.000, prédikációsál 65 ezer, énekszós temetésnél a belvárosban 16.000, a külsőségen 22.000, orgona esketésnél 43.000 korona.
A harangok díja: A Rákóczy harangé 172.000, más harangé 43.000, orgonahasználat 43.000, templomi ravatalozás 430.000, szőnyeghasználat 4300.
 Ezenkívül felemelték az anyakönyvi kiadványok díjait is.

Hallatlan vakmerőséggel végrehajtott lopás.

Hogy vitték el a tolvajok az István-útról 11 mázsa búzát.

Fantasztikus és a maga nemében páratlanul érdekes ügyben nyomoz most a debreceni rendőrség. Arról van szó, hogy egy több tagból álló tolvajtársaság a legvakmerőbb módon lopta el egy tiszthelyettes ez évi búzatermésének jó részét. Az érdekes esetről az alábbiakat jelenthetjük:

Az István ut 11. szám alatt lakik egy honvéd tiszthelyettes. A tiszthelyettes szabad óráiban gazdálkodik egy kisebb bérleten. Az elmúlt esték egyikén a tiszthelyettes lakásának egyik szobájában kitergette búzatermésének egy részét, mintegy 11 métermázsas búzát, a maga pedig a ház gátorában pihent le. Az udvaron levő iszálloba pedig be volt kötve egy pár ló, melyekre két kocsislegény vigyázott, míg egy szekér az udvaron állott magányosan.

Hajnal felé aztán, mikor a tiszthelyettes éjszakai álmából felébredt, legnagyobb meglepetésére se a búzát nem találta a szobában, se a szekert az udvarban. Valaki azokat vakmerő módon ellopta.

A tiszthelyettes természetesen azonnal felsietett a rendőrségre, a honnan detektívek szálltak ki a helyszínre s a nyomozást bevezet-

ték. Megállapítást nyert, hogy a lopást több tagból álló tolvajbanda követhette el. És pedig a nyomozás adatai szerint a tolvajok behatoltak az utcáról az utcai szobába, ahol a búza a pádimentomra volt letergetve. Ott a búzát zsákokba rakták s aztán az udvarra mentek. Ott a szekert felemelték s a kapun keresztül az utcára tették. Ott az ablak alá álltak s rátették a zsákokba összelapátolt búzát. Majd az iszálloból kivették a két lovat, a szekér elé fogták el elhajtották.

Az egyik zsák azonban elfolyt, mert reggel a detektívek a búzát elcsorgatva megtalálták. Ebből azt állapították meg, hogy a tolvajok a város belseje felé mehettek, — a mennyiben az elsorgás az Eötvös utca egyik háza előtt ért véget.

A lopás után a tolvajok visszahajtottak az István ut 11. szám alá. Ott kifogták a ház előtt, a szekert az utcán hagyták, míg a lovakat bekötötték az iszálloba, ahol ezalatt mélyen aludt a két kocsis legény. Az érdekes büntügyben a rendőrség a legerélyesebb nyomozást folytatja, de mindez ideig még nem sikerült a tolvaj banda nyomára ráakadni.

Az érmelléki haramia temetése.

Hogy temették el Lakatos Bélát. — Jutalmat kap a diószegi állomásfőnök.

Nagyvárad, jul. 29. Érmellék rejtett cigányharamiájának, **Lakatos Bélának** holtteste már ott nyugszik a diószegi temető árkában. — Többszörös gyilkos volt, a csendőrök serte halálra kereste, de ő szinte három hónapig dacolt velük. De végzetét nem kerülhette el, a diószegi állomás főnöke, **Aman Constantin**, akire szintén fegyvert emelt, lelötte.

Diószegre seregestül gyülekezett az Érmellék lakossága, hogy megnézzék a Lakatos Béla hulláját. A kik nem ismerték, nagy szál hatalmas férfit vártak, nem pedig egy ilyen cingár legényt. — A temetés gyorsan ment végbe. Cigányok szoktak Diószegen segédkezni a boncolásnál. Most is ők voltak a hatóság boncolásnál a segédmunkások. Gyűlöltek Lakatos a diószegi cigányok, vagy csak mutatták, egyik le is köpte.

Boncolás után eltemették. Kocsira tették Lakatos a cigányok és elvitték a temető szélére, ahol rongyokba takarva egy gödörbe dobták s úgy földelték el. Csizmáját

már a boncolásnál ellopták, ruhája is a cigányokhoz került.

Tarisznyájában kenyeret és szalonnát találtak. Zsebében: tükröt és pudert. Hiu ember volt, minden nap beretválkozott, hogy hol, az még ma is rejtély. Puderezte magát részben hiuságból, részben és főleg azért, hogy ne ismerjék fel, hogy cigány.

Aman Constantin állomásfőnök, kinek golyója leterítette Lakatos Bélát, fiatal regati vasutas. Bizteskező vadász. A környék lakossága gyűjtést indított, hogy megtalálja. De igényt tart arra a 20.000 lei jutalomra, amit a Lakatos élve vagy halva kézrekerítőjének tűzött ki a hatóság.

Lapkihordokat felvesz a kiadóhivatal!!

Kékkő, raffia, rézkénpor, kénlap
 szállászeti cikkek, fűszer-, csemege- és gyarmatárak
 legjobb minőségben kaphatók
Csanak József K. Rt.
 fűszer- és csemegekereskedésében Piac-u. 51. 101 éves cég. Telefon 70

Egy emberi sors körül.

Az egyetemi klinikán egy fiatal asszony fekszik. Fiatal még, az élet kapujában; korát tekintve, akár leány is lehetne. — Előbb megtörte, megtépázta az élet, a minden leányok szép álmáról megfosztottu. Egyedül maradt magára. Most betegesen fekszik. Szervezetét megtámadta az ember örök ellensége s most fájdalmas, bus szenvedések között gondol az élet fehér, sima útján haladó, boldog emberekre.

S míg testében felzakatolva zug végig a lázhajtottá vér, lelkéből gondolatok fakadnak fel. Dallamokba csengenek át a gondolatok s hany utfekeve, nehézedő kézzel sz-pirt és ceruzát vesz fel és veresek-be szedi azokat. A szenvedő Gönczöl Emma verseiből alább bemutatunk. Poétikus gondolatok azok, a poéta raffináltan művészi technika nélkül.

Gönczöl Emma egyedül áll a világban. Most egy fővárosi klinikába fogják átszállítani. Ez nem poétika már, ez maga a nyűgös anyagi élet, mely neki anyagi javakat nem juttatott.

A szállása és további gyógykezelése pénzbe fog kerülni, ami neki nincs. Afik segíteni akarnak egy kivételes lelki embertársuk során, szíves ajánlata: a Kálvinista Templomegyesület titkári hivatalába (Egyházter, püspöki lak) küldjék be.

De jó volna fehérruhás kisleánynak lenni,
 Harangzúgás közt vasárnap a templomba menni,
 Én Istenem, de jó volna megérteni mindent,
 Fehér ruhámra vigyázni,
 Tiszta lélekkel imádni
 A jóságos Istent.

De jó volna fehérruhás kisleánynak lenni,
 De jó volna kéz a kézben a lányokkal menni,
 Én Istenem, ha még egyszer piros rózsát kapnék,
 Annak, aki nekem adta,
 Akinék én hittem, most a szemébe kacagnék.

De jó volna fehérruhás kisleánynak lenni,
 De jó volna kezemet a más kezébe tenni,
 Én Istenem de jó volna újra kezdeni mindent,
 Tulórádó edes hittél,
 Kisleányos, boldog szívvel
 Imádni az Itent.

De jó volna fehérruhás kisleánynak lenni,
 De jó volna a menetsnek legelején menni,
 Valamennyi bus könnyű csak érettem omlótnék,
 S a kisleány, kit így szeretnek,
 Harangzúgás közt temetnék:
 Az én magam volnék.

A „Debreczen” telefon száma: 789.

Fehérbárcás LUCERNA MAG
 ésszi vetéshez kapható
Kontsek Géza
 Debreczen, Kossuth-utca

Üzletünket teljesen átszervezzük

és amíg ez tart

leszállított olcsó árban árulunk!

És pedig jó tartós férfi öltöny 700.000

koronától

Férfi felöltő

480.000

koronától

Fiu ruha

220.000

koronától

Jó tartós férfi nadrág

170.000

koronától

Kérem a cégre ügyelni!

GARAI és Testvére férfi-fiu ruha nagyáruháza és uri szabósága Bika szálló épület.

Egy hajduszoboszlói fiatalasszony halálát tiltott műtét okozta.

Három havi fogházra ítélték Domokos Józsefnét. — Soós Etelka szülésznő bűnrészessége a tárgyaláson derült ki.

Sok szóbeszédre adott alkalmat anna idején Hajduszoboszlón Kardos Istvánnának hirtelen halála. A fiatal gazdasszony a legjobb egészségnek örvendett, míg egyszer — gyanus körülmények között — június 24-én meghalt. Az orvos has-hártyagyuladást konstatált s belső vérzést, ami tiltott műtét folytán állhatott elő. A meginduló eljárás során ki is derült, hogy az egészséges fiatal asszonyon Domokos Józsefné tiltott műtétet hajtott végre és mesterséges abortust idézett elő. Domokosnét a rendőrség le is tartóztatta és megindult ellene a bün-

ügyi eljárás. Tegnap délelőtt Fülöp Károly dr. törvényszéki bíró tanácsa mondott ítéletet a magzatelhajtó asszony felett, akiről beigazodott a bűnrészesség. Tanuk között kihallgatták Soós Etelka szülésznőt is, aki bár tudta Kardosné veszélyes állapotát, *lebeszélte arról, — hogy orvoshoz forduljon.*

A bíróság Domokos Józsefnét három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a vádlott és védője felebezett. A tárgyalás során az ügyész vádat emelt Soós Etelka szülésznő ellen, *akinek bűnrészessége saját vallomásából derült ki.*

Közgazdaság

Üzlettelen az értékpapír magánforgalom, lanyha a terménytőzsde.

A csütörtöki magánforgalomban a délelőtti folyamán még csak tájékoztató árfolyamok sem kerültek felszínre. Az irányzat bécsi hírek hiányában lanyhatságra hajló. — Még azok sem vásárolnak, akik magánforgalmi napon az ekkor érvényben levő alacsony árfolyamoknál spekulációs okokból véleményes vásárlásokat bonyolítanak le. Dél-tájban már kötöttek néhány üzletet.

Ezeknek az árfolyama azonban kivétel nélkül olyan mély szinten mozgott, hogy egyik részvény sem érte el tegnapi legalacsonyabb jegy részét.

A tegnapi hivatalos forgalomban erősen favorizált Bur-részvényekben ma árukinálat jelentkezett, amely az árfolyamot a tegnapi 130 ezer koronás kurzusról 118.000 koronára nyomta le.

A pénzpiacra a kínálat eleinte ötnyolcad százalékos alapon kielégítette a tőzsde közönségét.

M. Hitel 550—55, O. Hitel 165—70, Leszámitoló 76—77, Földhitel 275, Ingatlanbank 290—92, Keresk. bank 1175—200, Pesti Hazai 3575—660, Moktár 200, I. M. Bizt. 9000, Borsod misk. 122, Bud. gőzm. 120, Fohó 460, Magnesit 1980, Kőszén 3000—50, Urikányi 920, Salgó 570, Rima 122—25, Nova 160, Pallas 120, Rigler 83, Karton 74, Pamut 240, Cukor 2675, Georgia 440—45, Mezőcukor 200, Gschwindt 150, Östermelő 215, Gummi 260.

Terménytőzsde.

A terménytőzsdén nyitáskor az irányzat ismét ellanyhult úgy hogy 420.000 koronával 10—20 vagonos tételekben kínálják a tiszavidéki és hajdusági ujbuzát budapesti paritásában. A vételkedv gyenge és tartózkodó.

Nyitáskor 420—425.000 koronás penzajánlatok vannak. — Tavalyi buza ma is alig van a piacon, a forgalom tulnyomó része ujbuzában alakul ki. Tavalyi prima buzaért budapesti paritásában 425—430.000 koronát ajánlanak.

Gyengébb a kereslet a rozs iránt is.

Az árak általában 5000 koronával estek, a forgalom igen csekély volt. — Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 415—20, egyéb 412 fél—417 fél, 79 kilós tiszavidéki 420—425, egyéb 417 fél—422 fél, rozs 355—60, zab 400—415, új zab 385—95,

tengeri 390—400, repce 610—625, korpá 255—65.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1300. Árak: Könnyű 24—26, közép 25—27, nehéz 27.500—28.500. Az irányzat cseh

Zürichi zárlat.

Newyork 539 fél, London 2372, Páris 2690, Budapest 69, Milánó 2330, Brüsszel 2439, Prága 1595. A többi változatlan.

Uj rend a valuták és devizák forgalmában.

A Magyar Nemzeti Bank a pénz és áruárfolyam közötti különbséget a mai nappal fél százalékban állapítja meg. Az autorizált cégeknek külföldi fizető eszközt nettó árfolyamon adunk, tőlük külföldi fizetőeszközt nettó pénzárfolyamon vesszünk. Az autorizált cégek jogosultak általában fél százalék jutaléket, a váltóüzleti forgalomban 1 százalék jutaléket számítani a felek terhére.

Nagy áresés gabonában a Délvidéken.

Ujvidékről jelentik: Tegnap a gabona árakban nagy esés történt. A gabonakereskedők között nagy pánik támadt. Áru nagymennyiségben került a piacra, vevő azonban nem igen volt, mivel további áresést várnak. Délelőtt a gabona métermázsáját 350 dinárért kínálták, hétfőn még 430 dinárért fizettek érte.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama dollár paritásában 15.947 egynegyed papirkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Egy darab	Pénz (Ft)	Áru (Elt)
Dollár	78000 K	78600 K
Angol font	34200 K	346400 K
Hollandi forint	29750 K	30000 K
Francia frank	3940 K	4020 K
Svájc frank	14490 K	14710 K
Léva	550 K	575 K
Cseh korona	2300 K	2325 K
Lei	340 K	350 K
Lira	3360 K	3460 K
Dinár	910 K	935 K
100 n. márká	— fill.	— fill.
Lengyel márká	110'60	112'35.
Osztrák korona	— pénz.	—
Napoleonarany	—	—

Sport

Az V-ik Országos Úszókongresszus,

melyet eredetileg Miskolcon akartak megrendezni, dr. Pirikler Zoltán, az ottani szervezőbizottság vezetőjének tragikus elhalálása folytán Békéscsabán lesz megtartva. Társulatunkat és a TÉK-et a DUE jóképességű uszógárdájával fogja képviselni. A nevezések eddigi száma Eger és Győr kivételével, kik még csak ezután adják be nevezéseiket, 480. A vízipólóbajnokságokra a nevezéseket már meg is ejtették. A DUE a miskolci VSC al kerül össze a selejtezőbe, onnan ha győztesen kerül ki, ami több, mint bizonyos, akkor a Jászapati ÖSE—Pannonia SC Sopron győztesével játszik a középdöntőben. A versenyzők, kiket az egyesület számos híve kísér, pénteken délben indulnak s hétfőn délben jönnek vissza

Felhívás a DUE versenyzőikhez.

Felhívom az alábbi versenyzőket, hogy péntek délben fél 12 órakor Széchenyi utca 5. II. udvar jelentkezzenek, honnan együtt fogunk az állomásra kimenni. Kupfer L. titkár.

Szűllőssy Ilonka, Vojtovits Böske, Weichinger Böske, Hajós Klári, Kellner Károly, Vértessy Ferenc, Löwy József, Rubin Tibor, Weisz Antal, Kovács Lajos, Weichinger Béla, Kostya Sándor, Orosz László, Aczél Imre, Benedek Gyula.

Az oroszlanok karmai között.

Brüsszel, július 31. Az egyik brüsszeli varietében a legutóbbi napokban egy állatszelistító lépett fel, aki 6 afrikai oroszlanlannal mutatott be különböző produkciókat. Tegnap reggel egy munkás ment be a ketrecbe és ekkor az egyik oroszlan rávetette magát és szétmarcangolta karját. A munkás társainak sikerült őt szorongatott helyzetéből kiszabadítani. A szerencsétlenül járt ember életszélyes sérüléseivel kórházba szállították.

Milyen idő várható.

A meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban az idő esős és hűvös. Nagyobb esőt jelent Mohács 16 mm. Kaposvár 14 mm. zivatarral, Turkeve 10 mm.

Időprognózis: Az eső lassu szűnésével változó felhőzet, élénkülő északnyugati szelekkel.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat n.t.

Nyomatott a Tiszántúli Hírlap nyomdájában.

Hirdessen

a „Debreczen“-ben!

Edison

Villamosági és bronzműves iparvállalat

Széchenyi-utca 14.

VILLAMOS ANYAGOK ÉS CSILLÁROK BANTÁRA a legújanyosabb árban!

Apró hirdetések

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
 az ön apróhirdetését 2500 koronáért amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetemes Hírlap, Földvilág vagy Tiszántuli Hírlap kiadóival. Ilyen ö: újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 2500 koronát, mi den további szó 250 K. Vastag betű elszedett apró hirdetés duplán számítatik.

AJÁNLAT

GAZDÁLKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

KEVES pénzért jó ruhát venni, Véghez kell menni, Vár u. 2.

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jó árral, legújanyosabban készít "Elektra" villamosági és erőátviteli vállalat Hatvan-utca 2. Telefon 395.

MEGRENDELÉSRE finom öltöny másfél millió o., facondij négyezerzertől — Piskoty uriszabó üzletében, Kossuth-utca 55. sz.

Elcserezném egy szoba, konyha, spejzből álló lakásomat hasonlóval. Csillag-utca 15. szám.

Mindenféle bádigos munkákat olcsón vállal Auspitz bádigos, Rákóczi utca 1. 1325

Építők! Színes munkásing 45 ezer K, zefir ing 50,000 K, zefir ing 1. 58000, lábravaló sárga 30000, lábravaló fehér 38,000 korona Révész áruházban, Csapó-utca 21.

Zománcos lemezdedény olcsón beszerezhető Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. 800

Fuch kerékpárok, Dunlop Dekagumik, kerékpár alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye Molnár testvérek, Nagytemplom-nál.

Máthé János vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata. — Elvállal vízvezeték, csatornázás, gőzfűtés, fürdő és egészségügyi berendezések s mind e szakbeli javításokat. Kivánatra költségvetések és tervek készíttetnek. Raktáron kutszivattynk, angol klozet és fürdőberendezési tárgyak. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefonsz. 3—21.

Szőnyegek, függönyök, különféle terítők, pokrócok, bőrvásznak, butorszövetek, grádlík, stb. mindenkor a legolcsóbban Horn és Erdélyinél Debrecen, Kossuth-u. 19.

Figyelem! Győződjön meg, hogy olcsón és szépen csak akkor ruházódhat, ha Klein Lipót róffős, posztó- és kész férfiruha-üzletében vásárol. Mértékutáni szabóság. Dégenfeld-tér 8.

Festékek, lakkok, zománcok, különleges szobapadlóakkok, karbonium kapható — Klein Vilmos festékkereskedőnél, Arany János-utca 10. (az udvarban).

Ha nincsen pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, férfi és női fehérnemű, szövet, bélésáru, harisnya zoknira, úgy keresse fel Káiser Piac-utca 7., hol kedvező ártételek mellett vásárolhat

DELEJGYUJTOK,

szemérméket gyárt, javít, elad, cserél. BOSCH Dy amók, BOSCH-gyertya BOSCH H magnés, BOSCH aucoumalator es mi den tarték alkatrészev, zenit carbatorok stb. — Földvári és b. szerezhető FÖLDVÁRI Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárban. — Szechenyi-utca 55. — Telefon 168. s

Bőrkezüket, szörméket, férfi és női ruhákat fest minden színre, tisztít és mos kifogástalanul, legolcsóbban Libándy kelmefestő, Debrecen, Péterfia 4.

Parkétanyag, kertigarnitúrák, székerek, lócsók, agyak, széna gyűjtők, vetőgépek, acélekák, boronák és minden egyéb mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron Rahmer Sándornál, Debrecen, Piac 43. Telefon 962. Neuschlosz-Lichtig faipar rt. Pestszentlőrinci Parkét-

Befőttes uborkás füvegek, alkalmi ajándéktárgyak, képeretezés, ablak üvegezés, gittezés legolcsóbb Koczánál Kálvin-tér. Tanuló felvétetik.

Ugorkás és befőttes füvek legolcsóbb beszerzési forrás Berger üveg-, porcellánkereskedésében Piac-utca 66. Telefon 1120.

Tisztviselői érdekében. 10.000 méter csodaszép voál, karton, rumburgi vászon, delén, kelengyesiflon kerül eladásra átlagos 21.950 koronás alkalmi árban. Kertész Jenő Piac-u. 19.

Jön a vadászati évad! Minden vadász igyekezzen szükségletét mielőbb beszerezni. Vérbe! vadász csak szaküzletben vásárol, ne hagyja magát megtéveszteni esetleges olcsóbb árak tól, mert az a minőség rovására megy. Jó fegyverek, töltények és egyéb felszerelések, fegyverjavítások a legpontosabban Ladányinál. Piac-utca 83.

Közeledik a vadászati évad! Vadászok jól teszik, ha fegyvereiket naponta már most beadják rendbehozás végett Ladányi puskaműveshez. Debrecen, Piac-u. 83.

Mindenféle butorok, heneserek, Thonet-székek, gyermekkosci, vaságy olcsón eladó, Hatvan-u. 34.

Mindenemű kocsik javítását, tartós fényezését, ugyszintén kárpitozását, új kocsik megrendelését jutányosan vállalja Oláh Zsigmond kocsigyártó, Rákóczi u. 11.

Lengyel fest, tisztít legolcsóbban s legszébben férfi és női ruhákat. — Csapó 28 és 95.

Villamos motor készüléket, új tekeréslést készít, javít, átalakít Kovács Lajos elektro műhelye: Kossuth utca 29. Tanuló felvétetik. Telefon: 1170.

Edison elektrotechnikai és bronzműves iparvállalat, Szechenyi utca 14. sz. Vállal: villamos világítási berendezéseket, motorok, dynamók javítását; csillárok és szerelési anyagok legújanyosabb beszerzési forrása: évi jókarban tartást vállalunk. Gay és Ehrlich.

Orvosi rendelésre haskötők legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Miklós utca 5. szám.

Izzadás ellen „Antisanol“. Hatásban biztos, használatban kellemes. — Angyal gyógyszerár készítménye.

Ecet, ugorka elrakásához, kitünő minőségben, gyári áron, Királynál kapható. Dégenfeld-tér 11.

A legjobb aromás, zamatos kávék frissen pörkölte Királynál kaphatók, Debrecen, Dégenfeld-tér 11.

Liener Béla fényképezési műterme állandóan nyitva, vasár- és ünnepe napokon is.

BEBÉ sapka, cipő, harisnya a legolcsóbban szerezhető be Emerich Samu cégnél, Kenyér-piac.

Egy darab Taurus tennis labda csak 28 ezer korona Emerich Samunál, Dégenfeld-tér.

Szandálok olcsón kaphatók Emerich Samu cégnél, Dégenfeld-tér, kenyérpiac.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében, Darabos-u. 18. (Kollégium mögött.)

Róffős árukban legolcsóbban csak Guttman Dávidnál, Csapó-utca 99. sz. 774.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron. 778

Gyermekkosci, sport- és kosárkocsik olcsón Emerich Samunál, kenyérpiac.

Karton 21000, sárga vászon 15000, voál 24000, harisnya 900, sokni 6000 Guttmanál, Csapó-u. 99. 775.

Maradékáruház, Csapó-utca 26. legolcsóbb bevásárlási forrás. Nagy választék kartonokban, vásznakban, kanavásznak, kendők óriási választékban. Tisztviselőknak árengedmény. 779

Épület- és butorvasalások legolcsóbban Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. 781

Kovácsoknak, lakatosoknak vasat, lemezt és öntést legolcsóbban számít Bakos vaskereskedése, Csapó-utca 88. 782

Ingven lahat, ha elcsereéli modern négy szobás lakását nagyon szép három szobás kerti lakással. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 791

Királybalsam békebeli minőségben ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában. 844

Idény előrehaladottsági miatt vászon cipők, szandálok olcsó árban szerezhető be az Erkö cipőáruházban. 845

Legjobb fűzők, haskötők mérték után is készülnek Rosenfeld Róza fűzőtermében, Szentanna-u. 2. 847

Előrajzolás, himzést legolcsóbban: Szent Anna utca 2. Kézimunka-üzletben. 849

Új és ócska vas, fém, szerszám — Weissenberg, Sepességi-u. 39. 849

Saját érdeke, ha felkeresi bevásárlás céljából Brüll róffős, vászon és kézműáruházát. Kizárólag csak jó áru. Alapított 1910-ben. Csapó-u. 26. Cégre ügyelni. 854

Portland cement kapható Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 858

Beton munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 859

Eternit patafedést vállal Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 860

Cementlapok legszebb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és testvére Hatvan-u. 7. 861

Tanár, középiskolai tanulót teljes ellátásra elfgad. Cim a Debr. ban. 885

Sérkötők, haskötők, gumiharisnyát, ferdénövésű gyermekeknek egyentartót, mülábat, mükezet, járógépet készít Vitárius. Piac-utca 16. 889

Kocsikenőcs, gépolaj, gépszir, hengero-laj, egyéb festék- és lakkárak Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 8. sz. 892

Carbolineum kapható egész hordó vételnél kg-ként 3500 K-ért, kevesebb vételnél kg-ként 5000 korona. Weisz, Hatvan-utca 8. 893

Klinger József címfestő Debrecen, Piac-utca 38. Telefon 12—10. Vállal modern címtáblafestést, mázolás. — Jutányos árak, pontos kiszolgálás 894

Használható és törött aranyért, ezüstért és brilliánsért magas árat fizet. Ugyanott mindenféle arany, ezüst és ókszer készíttést, alakítást és javítást feltünő olcsó árban és pontosan eszközöl Weisz Mihály és Tarsa, Püspöki-palota, Debrecen. 895

Szabó János uri divat szabóságában (Püspöki palota) készít elegáns férfiruhat a lehető legolcsóbb árban. Tisztviselő öltönyöket árengedménnyel. Ugyanott civil és egyensapka üzem. 896

Sodronyágybetétek már 180 ezer K-ért szerezhető a Debreceni Vas butorgyár részvénytársaságnál. 897

Debreceni vas- és rézbutor gyártmányok szerezhető Tóth Gyula és Sesztina cégeknél, vagy közvetlenül a gyárban. Isotály-utca. Telefon 646 Gyári árban. 898

Hajdusági pedró, békebeli minőségben ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában. 974

Keményfa-hálók, ebédlő, divány, hencser nagy választékban kaphatók Szhnház-átjáró. 977

Rökamé, Bercsely fotel, börgarnitúra kapható: Szhnház-átjáró. 970

Irógépeket, varrógépeket jótállással javít Mechanikai műhely, Csapó-utca 19., az udvarban. 1322

Sapkakészítés Piac-u. 6, Sebő csemegeüzletében. Mindennemű cívilsapkát legszebben, legolcsóbban készít a Sapkaüzem. Kész sapkák raktáron. Gépelt kalapok készíttést és vasalását vállalja. 1246

Jó cipőket olcsón csak a Bika mellett cipőnagyáruházban lehet kapni. Kérem a kirakatokat megtekinteni. Glück cipőáruház, Piac-u. 9. 1255

Egységár 175,000 korona női kivagott 1 pántos, 2 csattos és félfűzős cipők. Kovács Vilmosnál Iparkamara épület. Verbőczy-utca 1256

Új üzletet nyitottam. Kész hencser, divány stb. kapható. Mindemű kárpitozott butorok, paplanok a legmodernebb kivitelben, felelősséggel készíttnek. Legújanyosabb árak biztosítva vannak. Erdős Sándor kárpitos és paplanos mester, Simonffy u. 13. szám. 1255

Villamos motorokat, dinamókat és mindenféle készüléket javít, teker-csel Elektrotechnikai vállalat. Csapó utca 19., az udvarban. 1323

Művészi fényképek, levelezőlapok, utlevél és igazolvány képek Varga fényképezésnél készülnek. Piac-u. 43.

Szép üzshelyek, plattok, öntvények, edények, bográcsok, mérlegek, súlyok, fedélpapírok, kerítésfonatok legolcsóbban Nagy vasüzletében. — Csapó 68. 1348

Vangor Antal épület- és butor asztalos készít és javít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt ár mellett. Csapó-u. 9. 1390

Redőnylemez és redőnyalkatrészek raktáron Piros Béla lakatosműhelyében, Péterfia 32.

Új és használt kocsik raktáron, valamint javításokat, fényezéseket jutányosan vállal Gyulay kocsigyártó, Hatvan-utca 34. 1400

Központi illatszertárban, Piac-utca 71., pipere, illatszert, kozmetikumok, előnyös áron kaphatók. 1407

Vaszerzőgályos gyalu és maró munkát legprecízebb kivitelben készít. Kultura fémlemezárugyár, Hunyadi-utca 1. 1408

Gazdálkodóknak, malmoknak minta zacskók minden nagyságban Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

Befőtteshez elsőrendű pergamentpapír, kötözőspárga a legolcsóbban kaphatók Hegedűs és Sándor rt.-nál, főposta mellett.

Cséplési könyvek, gazdasági nyomtatványok kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett. 1412

Milliók légyapapír legjobb minőségben kapható Hegedűs és Sándornál, főposta mellett. 1413

Fajborok Tokánál, Szent Anna-utca 1. Próbáüveget mindenkinek ajánlok. 1418

Szegedi paprika különlegességek nagy raktára. Lindenfeld. Degenfeld tér 7. 1425

Manikűröztesse a Horváth Sándor „Elite“ illatszertárában. Elsőrendű és figyelmes kiszolgálás fővárosi munkaerőkkel. 1445

Harisnyafejelés legolcsóbban, legjobb anyagból Schwarz zsinórgyárban. Piac-u. 32. 1463

Manikűröztesse a Horváth Sándor „Elite“ illatszertárában. Elsőrendű és figyelmes kiszolgálás fővárosi munkaerőkkel. 1444

Tízifát pontosan házhoz szállít — Winkler fakeskedő, Margit föld-vel szemben. Telefon 2—80. 1531

Keves pénzrel sok könyvujdon-ságot olvashat, mert a Modern Kölcson könyvtárban minden jó könyvet megkap. Tagdíj 15 ezer korona. Betét 25 ezer korona. Piac-u. 58., udvarban.

Bőr és Goblein garnitúrák 3 millió-tól kaphatók. Színház átjáró, butor-üzlet. 1550

Fehérnemű himzést (mindenfélét) aujurozást készítték. Cim az Egyet-értés kiadóban. 1762

HENCSEREK, plüss, szövet, bő, vászon, diványok, afrik lószőr matracok, szalon és börgarnitúrák kézen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

Keztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Sebő Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszer-áruház. Debrecen, Piac-utca 14. sz. Csapó-utca sarok. 1746

Szücs munkákat jutányosan készít Altman szücs. Miklós-u. 22. 1756

Hölgyeim! Gépszur keskeny és széles endlítés, plissézolás, gombbehúzás Szilágyi-nál, Széchenyi-u. 1.

Nem reklám. Próbavásárlással meggyőződhet, hogy Belgrádi Antal versenytárai elősmertek festőkben, vásznakban, kanavász és zefirrekben, hallatlan olcsó árak. Csapó-utca 101, ügyelje a kékre festett kirakatot. 1818

Varrónót munkásingek és alsónadrágok készítéséhez állandó munkára felvétetnek. Popper Testvérek Hatvan-utca 13. 1819

Fehérnemű varrást, javítást, szépen, olcsón készítek, Csók-utca 3. sz. 1821

Figyelem! Zománcdény, saját gyártmány legolcsóbban beszerezhető Lámpagyár, Piac-utca 85. 1825

Ráfizetéssel elcserélném Péterfia utca legeljen levő nagy szoba, konyha, előszobás lakásomat 2-3 szobás lakással. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 1831

Takaréktüzhelyek, asztali és tornyos legolcsóbban beszerezhetők — Széchenyi-utca 6. 1834

Sírkerteket szakszerűen készítek mintalapok után. Árjántalattal díjmentesen szolgálók, javításokat vállalok. Széchenyi-u. 6., lakatos. 1835

Városi téglagyár mellett 2 hold föld eladó. Érekezhethet Árpád-tér 14. sz. 1833

Betoncserep kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrök, calódi aszbesztpala, lolyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyarárnál Debrecen, Kishegyesi-ut 2., Kisállomás mellett. Telefon 307. 148

Korona gőzkenyérgyár árai. Kőzépárna 4800 korona, fehér kenyér 5600 korona, király-kenyér 6400 korona. Két kilogrammos kenyereknél félként 200 koronával drágább. 147

Lakáscsere. Egy budapesti három szobás modern lakásomat elcserélném debreceni 3 szobás uri lakással. Jelentkezni: Turai iroda. Miklós-utca 8. 157

Butorozott szoba ágynemű nélküli kiadó. Cim a Független kiadóban.

Legjobb, legolcsóbb tisztviselői öltönyök Lehmann Lajosnál készülnék Csapó-utca 23. 163

Egy középiskolási fiú természetbeni fizetéssel ellátást nyerhet Gellberger, Csete-utca 7. 185

Keresztény úri családnál két-három úriember elsőrendű békebeli házi ebédkosztot kaphat. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 184

Egy-két iskolás gyermeket teljes ellátásra elfogad keresztény úri család. Zongora használat, Péterfia 40.

Olcsó árban készítek legújabb divat szerint utcai és alkalmi ruhákat, kosztümöt, köpenyt stb. Péterfia-u. 52. Feketé. 168

Budapestben, az Aréna-uton levő két szobás konyhás földszintes lakásomat elcserélném debreceni három szobás, konyhás szerény lakással. — Cim az Egyetértés kiadóhivatalában

Egy szép különbejáratu butorozott utcai szoba kiadó. Egymalom-u. 4.

Terményt adok kölcsön. Cim az Egyetértés kiadóban. 164

Gyermek mellé adnám 13 éves leányomat. Cim Egyetértés kiadóban.

Kiadó butorozott szoba Ajtó-u. 26. 182

Zománcos lemezdedény olcsón beszerezhető Bakos vaskereskedésében. — Csapó-utca 88. 800

Alkalmi vétel. Ia szegedi házi szappan kgy-ként 15800 K, Rubinstein fűszerüzletében, Miklós-u. 2.

Ablaküvegezés, gittelés, képkerekezés, befőttes, ugorkás üvegek, alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban Koncznál, Kálvintér. Tanuló felvétetik.

Szilárdan butorozott szoba félkonyha használattal, fűskamra azonnal kiadó. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 181

Wirth zongorámat elcserélném Jókárban levő pianóért ráfizetés ellenében. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 186

Egy szobához juttatom, ki házam javítását, rendbehozását vállalja. Cim a „Debrecen”, kiadóba. 192

KERESLET

Manikűrös kisasszonyt felvesz „Parfumerie Ilona”, Szent Anna-utca 1. sz. 955

Lakatos tanulókat felvesz Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia 32.

Sárgaréz hulladékot vesz Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia 32.

Házmester felvétetik Kontsek Gézánál, Kossuth-utca. 1742

Önálló iparos tisztességes házi-leány ismeretségét keresi házasság céljából, kinek 50 millió K hozománya van, ugyanannyival én is rendelkezem. Önálló jelégére az Egyetértés kiadóba. 1758

Apolónó idősebb, könnyű beteg mellé kerestetik. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 1767

Női varrodának egy, esetleg kettő szobát bérbé veszek központban. Cimemet a Hajdúföld kiadóba kérek.

Árajánlatokat kérünk a konyári ref. paróchia tetejének betonszeréppel való befedésére. 1786

Pianinót, bármilyen rossz állapotban keresek megvételre. Fodorász üzlet, Simonffy-u. 2. 1838

Tanulók, kovács, kerékgyártók, fényezőket felvétetnek Neuländer kocsigyárában. 1830

Ügynököt, tanulóleányt felvesz Spitzer-nyomda, József kir. herceg utca 50. 1840

Mindenes leányt jó bizonyítvánnyal fölvesz három tagu család Batthyányi-u. 14. 1841

Egy fűszerkereskedő segéd, ki szakmájában teljesen jártas, 1-ére állást keres. Cim az Egyetértés kiadóban. 1845

Keresek megvételre komplett fűszerberendezést. Rózsa virágcsarnok, Kossuth-u. 2. 1848

Pincér-tanulók felvétetnek Albert Belvárosi éttermeibe. 1842

Bocskay-kertben keres tanítónőket kis szobával ellátást. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 1837

Használt cserépkályhát, gázlámpákat utcai használatra üvegburával és gázcsöveket keresünk. Körnerék, Hajdúszoboszló. 1814

Beköltözhető, gazdálkodásra alkalmas családi házat, belterületen, keres: Huszár Endre, Széchenyi kert 19. szám. 1618

Kereskedelmi végzett fiatalember esetleg kaucióval bármilyen állást vidéken is vállal. Cim Független Ujságnál. 150

Takarítónő jó bizonyítvánnyal, előtti órákra azonnal alkalmazást nyer. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 156

Kifutó fiú, jó házból való felvétetik Neumann ruhaáruház, Piac 51.

Társat keresek teljes tudással, meglevő női ruha varrodámhoz. Megfelelő szép lakásom van. Ajánlatokat „Szalon” jelégére Debreceni Független Ujsághoz. 151

Szerény igényű intelligens lehetőleg német kisasszony felvétetik Széchenyi-nél, Széchenyi-utca 10. 153

Kímérelőleányt kerestetik a Debreceni Ecetgyár Részvénytársasághoz Széchenyi-utca 13. 152

Perfekt hivatalnoknő azonnali belépésre állást vállal. Ajánlatok „Komoly” jelégére kiadóba. 151

Keresek dinnyetermelőt, aki naponta görög és sárga fajdinnyét nagyobb mennyiségben szállítana. — Kertész, Piac-utca 10. 173

Kovács tüzegező magas fizetéssel felvétetik Miklós-u. 48. 172

Megbízható embert csaposnak és idősebb asszonyt klozethez keres a Gambrius. 171

Felost keresek haszonbérlethez. — Cim a kiadóban. 179

Csonk-utca 11. sz. ház eladó. Szépgarzon lakás, teljesen berendezett, villanyal, vízvezetékekkel. Megvétel esetén beköltözhető. Értekezhethet a háztulajdonossal. 1854

Csizmadia segéd jó munkás felvétetik Kossuth-utca 25. 169

Kifutó és tanulóleányok felvétetnek Goldstein Karolinánál, Miklós-utca 5. 159

Boltiszolga azonnalra felvétetik Adorján és Mandel fűszernagykereskedő cégnél. Piac-utca 83. 158

Nyomozó levelét későn kaptam, — szombaton ugyanott várjon a Gambriusban 2-5-ig. 162

Kár volt a tavaszért levele van, kérem átvenni. 161

Szakácsnő, konyhaleány és mosogató asszonyok felvétetnek Albert belvárosi éttermeibe. 178

Magas bérért, vagy lelépéssel keresek egy szoba konyhás lakást azonnali. Fischerné, Ajtó-utca 26., bal ajtó 1. szám. 177

Pincér-tanulók felvétetnek Albert Belvárosi éttermeibe. 176

Csapos és kíméző felvétetik a Royal sörházban. 175

Egy tanuló fizetéssel felvétetik. — Nagy és Zsurzsa fűszerkereskedők, Árpádtér 39. 174

Jobb, megbízható nő kis családú özvegy embernél gazdasszonyi állást keres. Cim a kiadóban. 181

Manikűrözőnő azonnal felvétetik Györinél, Kálvin-tér 5. 188

Kályhákat vasban és cserépben használnak is keres Kálvinum, Hajdúszoboszló. 191

Jobb leányt könnyebb házi dologra jó fizetéssel azonnali belépésre keres Barthané, Ispotály-u. 3. b). 190

ELADÁS

Nagyon szép kerti ház eladó. Cim Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 1388

Antik, gyöngyházbetétes, Rákóczi-korabeli ébenfa-tükör eladó. Apaffy utca 20. 1134

Tíz méteres göré eladó a Kádárdűlőben. Bővebbet Kiss állatorvosnál. 1330

9 katasztrális hold jól termő homoki föld, a sámsóni köves uton, közvetlenül a vámházal szemben, eladó. Értekezni lehet: Kegyes, sírkőraktár, Piac utca 28. 1373

Eladó 4 darab kirakat, teljesen beüvegezve, vasrolóval, világító ablakkal, valamint egy üvegajtó rolóval. Megtekinthető Pauliny Vilmos dívatárüzletében. Hajdúnánáson. 1374

Nagyon szép kerti ház eladó. Cim Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 950

Ház, beköltözhető, 3 szobás, modern lakással, csinos, betonozott udvarral, a nagy állomás közelében eladó. Értekezhethet a tulajdonossal: Késes utca 8. szám alatt s dr. Schlatter vagy dr. ádor ügyvédnél. Piac utca 44. 1628

Eladók mindenféle butorok, szőlők, vaságyak, sifonok, asztalok, Schöberl-ágy. Hatvan-u. 34. 1790

Eladó egy komplett tükrös hálószoba- és egy konyhaberendezés, Vár-utca 7. 1865

Bundabéles nutria, megbízásból eladó. Megtekinthető Aszmann úri Boroshordók, használt, jó karban, 100, 500 literig, eladók. Hatvan u. 9.

Társalkodóasztal négy csinos székkel, keményfa, mahagóniszínre fényezett, új, olcsón eladó. Szappanos utca 6. sz. 1857

Eladó vidéken jókarban levő boltberendezés olcsó áron. Cim Független Ujságnál. 149

Eladók üzleti üvegállvány, iroda-berendezés, keményfa, fényezett garnitúra, gramofon lemezek, több tárgy Piac-u. 77. 146

Jókárban levő gyermekkoscsi eladó Kun, szabóüzlet, Széchenyi-u. 1. 179

Eladó Nádudvár piacterén adómentes modern üzleti sarokház. — Komplette üzleti berendezéssel mindenféle üzletre, lakásnak alkalmas. Cim az Egyetértés kiadóban. 1845

3 kg buzért kapható örök áron egy négyszögöl jó barna homok-föld, 800-tól 1600 négyszögöles darabokban. Ugyanott 1800 négyszögöl jó szőlő s beköltözhető fél ház sürgősen eladó. Felvilágosítást ad dr. Ádor ügyvéd, Piac utca 44. 1629

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1684

5 Hp, három kerékű, Laurin motor kerékpár eladó. Hadházi ut 8. 1717

Eladó a konyári ref. paróchia teljesen jó állapotban levő, használt 18-as, 408 festett fedéllemez. 1787

Saját műhelyemben készült fényezett hálószoba, konyha berendezés, kétszárnyu tele ajtó eladó. Tanuló felvétetik. Luszti asztalos Deák Ferenc-u. 10. 1389

Eladó 5 és fél lóerős Ganz villanymotor, körfűrészállvány teljes felszereléssel. Bartha, Ispotály-u. 3. b). 189

Elsőrendű kárptos

Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron.

Középiskolát végzett fiú

tanulónak

lapunk nyomdájában felvétetik. Varga-utca 5. szám.

Az időny előrehaladottsága miatt leszállított árak!

Dupla széles mintás grenadin	58000
82 cm. széles sárga vászon	15800
Francia liber minden színben	45000
Goldberger karton	22000
82 széles ágynemű vászon	20900
Francia voalók	25000
Egy szélesgű lepedővászon	49500
Angol zefir	27500
120 széles opálos grenadin	55000
Szines damaszt abroszok	120000
Francia liber alsónadrág	47000
Fekete reform bugyi	39000
Mosott Madec olasz schifon	25900
Szines szélű vászonzsebkendő	6500
Kötött férfi zokni	7900
2 személyes pehelykényű paplan	390000
120 Gabardin minden színben	49500
120 Pepita kelte	48000
Férfi ing két gallérral	98000
Női himzett görög ing	45000

Férfi öltönykelmék meg-
lepi árban kaphatók

Brüll Ernő női és férfi
divatáru

házában, PIAC UTCA 29. SZ.
alatt. — Városházával szemben.

Cégre tessék ügyelni!

Szilágyi Jenő

Debrecen, Csapó-utca 19.

penzükölcsönt közvetítő, érték-
papírkereskedő és városi in-
gatlanforgalmi irodája, 18960—
13058. és 1499. számú iparengedély-
alappján

TELEF N ZÁM 5—66.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítik pénzücsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

MAGÁNÜKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadéki tényleges buzába is átvehető.

VÁROSI MAGÁN- ÉS BÉRHAZAKAT VESZEK ÉS ELADOK, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek. ÜGYFELEIM megbízásából előnyös feltételek mellett nagyobb előleg-kölcsönöket közvetítek olyan ékszer és ezüst tárgyakra amelyekkel nálam bizományban elhelyeznek